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Hivatalos hirdetmény.
Aluliról! községi elöljáróság állal közhírré 

tétetik hogy a cs : és kir : közöshadsereg beliek 
ellenőrzési szemléje Szarvason a községházán 
a f. évi október 14. 15 Ili. és 17 én a következő 
sorrendben fog megtartatni :

Katonai igazolvány) könyvecskével jelent­
kezni kötelesek.

Október hó 14 én szombaton szarvasiak 
1889 — 1893 évfolyambeliek

Október hó lóén vasárnap szarvasiak 
1894 — 1S98 évfolyambeliek

Október hó Ifi án Hétfőn B -Szt -andrásiak 
és kondorosial; 1889 — 1898 évfolyambeliek

Október h - 17 én kedden Öcsödick 1889 — 
1898 évíolyambeliek.

A szemle mindenkor reggel 8 órakor veszi 
kezdetéi.

Szarvason 1899 szeptember 26
Az elölj íróság nevében

S A L A C Z, jegyző. KOVÁCS, t. biró.

Kisgazdák érdeke.
Ma még — elég szomorú — a nemzeti 

elszegényedés, a kizsákmányolás korát sínyli 
hazánk. A jólétnek ha itt-ott találkozunk is 
nyomaival, inkább csak látszat az. Éppen 
ezért nem szabad a szegedi országos gazda­
sági kid'litas fényes sikeréből senkinek a 
magyar nemzet gazdasagára vonni következ­
tetést.

Aki nemcsak szemmel nézi a mezőgazda- 
sági állapotainkat de végighallgatja az ország 
legelőkelőbb gazdáinak panaszát is és látja 
tömeges összejöveteleiken azt a lázas tevé­
kenységet, melyet a haza elszegényedése és
K i zsákmányol tiltása ellen most kifejtenek, _
csak az alkothat magának képet a mi szomorú 
gazdasági viszonyainkról.

És mi idézte elő ezeket a viszonyokat ? 
A mi különös helyzetünk, mely társadalmun­
kat, nemzetgazdaságunkat ; egészen háttérbe 
szorította. Ennek a különös helyzetnek nyo­
morultja a földmives, a középbirtokos, a 
kereskedő, az iparos, a munkás, szóval — az 
egész nemzet.

A végletekig fokozott állami és községi 
terhek, az ősi gazdálkodási rendszerhez való 
makacs ragaszkodás, a föld és az erők rend­
szer nélkül való kihasználása, kiélése s számos 
egyébb végzetes hibák együttvéve járulnak 
hozzá ahhoz, hogy kiszipolyozzák a magyar 
föld és nép erejét- De talán legfőbb oka elsze­
gényedésünknek az, hogy nycrslermclő állam 
vagyunk, iparunk kezdetleges és igy védtele­
nül állunk szemben a szomszédos Ausztriával, 
melynek támaszára ráutalvagyunk.

Ez a védtelenség és ráutaltság szorította 
rá a magyar gazdiosztály legkiválóbbjait, 
hogy érdekeik megóvására szövetkezzenek. 
Minthogy pedig a veszély mind fenyegetőbbé 
válik, természetes, hogy a gazdászat minden 
ágában lázas tevékenységet kell kifejten', ha 
azt akarjuk, hogy idején és sikeresen védekez­
hessünk és gyorsan pótolhassuk mindazt, amit
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Panasz®)
— Délinké ciklus. —

Hiába szál! szivemből sóhaj és panasz fel,
Hiába múlik az idő s balad.
H iái ni vágy a lelkem te utánad,
A távol köziünk mindig egy marad.
S távolban élni attól, kit imádunk,
Távolban élni tőled angyalom . . .
Nem csókolhatni cseppnyi piros, ajkad,
Lchct-e onnét nagyobb fajdalom ?

Szivem fájdalmát az enyhíti mégis 
Nem váltam tőled mindörökre el,
Do mikor látlak újra téged, édes,
Ha kérdezem, a némaság felei.
Nem vál>am tőled mindörökre ón cl.
Örökre válni nem lehet nekem . . .
Sötét keservvé', azivotülő búval,
Hisz’ telve volna akkor énekem.

. . . El jő szivemnek majd a boldogsága,
Ha újra látlak téged angyalom,
Ha újra látlak, újra ölelhetlek,
Elszáll szivemről bú és fájdalom.
... Ha szomjas ajkam ajkadat éri majd el 
S hozzá tapadva csókol végtelen . . •
E forró csókban benne lesz a lelkem,
Az üdvösség, az örök szerelem !

Belenczéresi Dezső-
«) Mutatvány szerzőnek sajtó alatt levő kötetébe!.

gazdálkodási rendszerünk hátramaradottsága 
folytán elvesztettünk.

Ezen törekvések igazságát és őszinteségét 
tapasztalhattuk a gazdák szegedi tanácskozá­
sain. melyeknek magas színvonala és a hozott 
határozatok fontossága olyan reménnyel tölte­
nek el bennünket, melyek megvalósulással ke­
csegtetnek.

A lőnemcsség áll a mozgalom élén, 
melybe mind nagyobb tömegben vonják be a 
kisgazdákat, is, kiknek jóléte nemcsak a haza, 
de egyenesen a nagybirtokosok érdeke is. Mert 
hogy nagy veszélyt rejt magában a kisgazdák 
pusztulása, ezt legelőször a nagybirtokosság 
érezte meg és e pusztulástól félni ennek is 
van legtöbb oka.

A veszély .• az agrárszoczialismus 1 ábra- 
kapása : oka a nemzeti elszegényedés, melyet 
— s ezt maga a dúsgazdag Károlyi Sándor 
gróf se róstelte bevallani, — a tőke túlkapásai 
rettenetes mértékben siettettek-

Mikor 51 év előtt a jobbágyságot felsza­
badították, a nemességet nem csupán a jó 
szive vitte rá erre, hanem része volt e tény­
kedésben a kor intő szavának és kényszerének 
is. Ma ugyanezt latjuk és annál nagyobb 
örömmel, mert tapasztaljuk, hogy a nemzet 
bajain készséggel óhajt segíteni, és a korszel­
lemet meg tudja érteni a főnemesség, mely 
erre vagyoni elönyeieél és képzettségeinél fogva 
kétségtelenül hivatott is.

Meg kell menteni a kisgazdát a tönkre- 
jutástól : ez a ctvl. A legelőnyösebben kínál­
kozó eszköz pedig a szövetkezés- A gazda- 
szövetkezetek, lőleg a hitelszövetkezetek meg-

Itthon.
Tutsckné. Ilex heft Lilly.

Micsoda zaj !
Ez az első impressiója minden embernek, ha a vi­

liig valamely elrejtett zugából a fővárosba visszakerül 
ilyenkor. Az erdő virágos rétéi«, hegy völgyen, bűbájos 
vidék varázsa clfoszlott. a nyaralás idoj<* elmúlt, s ott­
hon a ualtaliiios poros lakás vár reánk, az élet kietlen 
prózája.

Csak ki a szobából ! A szabad levegőhöz és sza 
bad térhez szokott nyaraló uem érzi jól magát a zárt 
falak közö t.

És odaloimt az utczáu, a sok ember közt, lépten 
nyomon ismerős arezokat találva, valami elfogultság 
vési erőt rajiam. Szinte úgy érzem, mintha kicseréltek 
volna egyszerre. Minlht egészen máskép látnék min 
dent itt, * főváros zajos, fényes ulczáin mint odafenni, 
a fenyvesek alatt. Miniha itt közelebb lenne as ember 
az clubéihoz, több öröm és több fájdalom, éléukebb, 
közvetlenebb benyomások, mintha az élet nagy' luiszto 
riutuai inkább kitárulnának itt a szemlélő előtt.

Éppen úgy m< gkap ez az érzés most mint az a 
másik, a midőn nyár elején hátat fordítva a zsibon 
gó, lármás világnak, fáradtan és pihjnésrc vágyva, 
előszűr szívtam magamba kéjes gyönyörűséggel a fény 
vesék illatos, üdo levegőjét, és élveztem az erdő fen 
séges édes némaságát. Akkor oly jól esett a zavartalan 
magány, s a szabadság, függetlenség, önállóság érzése.
Valami jóleső nyugalom fogta el a ioikemot.

Patakok partján, erdei tavak mellett, hegyek
ormain mindenütt ugyanazon Összhang, ugyanaz a be 
nyomás. Mindenütt a természet, ss örök a hatalmas •

a szent, mely oly tisztán a oly világosan áll előttünk 
ezernyi változataiban, örök kön örökké. Es az ember 
maga is visszatér a természethez, elfelejti a lélek rój 
uiveit, az izguló, kusza gondolatokat, az élet minden 
problémáját a legegyszerűbben oldva meg : csak él, 
nyugodtan és ezen vteleiiü!.

Csodálatos ez. Mintha ezer óa ezer egyéniség ol 
vad na ősszo lakait, eltűnnek a külőmbségek, és átvál 
tűzik mindenki egyszerű örzinte, természetes emberré.

Mert itt a természet uralkodik. El kell tűnnie 
mindennek ami mesterkélt, minden kiilöuczküdésnok, 
amit az idegtűmé elet fejleszt ki bennünk, mindazon 
apró érzéseknek, amik oly gyorsan ébrednek és ellob 
halinak egy egy futó impressió hatása alatt.

Es mégis, vabuni leverő vau ebbon. A nagyság, 
az örökkévalóság tncly minden kicsiny fűszálban meg 
nyilatkozik előttünk törpévé, jelentéktelenné tesz min 
dent, ami nagynak, szépnek, igaznak látszott. Megszok 
juk a nyugalmat, megszeretjük az erdő csendjét, a 
balzsamos, illatos levegővel uj életkedvet szivünk ma 
gunkba, és tétlenül töltjük el a napokat mégis, mórt 
elfelejtettünk beszélni az emberek művészi nyelvén, 
mert visszatértünk a természethez.

Valami álom ez talán.
S a mint berobog velünk a vonat a pályaudvar 

üvegboltozata alá. egysz-. r lefoszlik lelkűnkről a bénító 
bűbájos varázs, a lárma felébreszt a csendes, édes 
álomból.

Más itt minden,
Az élet ezernyi változatban ezer és ezer embert 

sodor elénk, és mindegyiknek vau története mindegyik 
szenved vagy örül , hiába keresünk itt nyugalmas, tér 
meszelés közönyt.



alakításával azonban nem tennénk eleget, 
mert a szövetkezetek magukra hagyatva, nem 
volnának képesek a közérdek önzetlen szolgá­
latára s ezért szükséges a szövetkezetek szö­
vetsége és azok egységes, gondos teliig}élete
és ellenőrzése

Segíteni és tanítani kell a gazdát vagyona 
értékének emelésére, amit okszerű állattenyész­
téssel érhetnének el. Okszerű állatién) észtes 
mellett a föld és állat és azok terményeinek 
értéke emelkednék. Be kell vezetni a magyar 
gazdát a modern gazdálkodás titkaiba, nehogy 
továbbra is a régi rendszer szerint űzze az 
őstermelést. Uj gazdasági és ipari termelési 
ágakat kell létesiteni — amilyen a selyemhez 
nyő tenyésztés, méhészkedés, haltenyésztés cs 
a háziipar sukszerű iga és ezek termékeinek 
értékesítését szövetkezeti utón létesiteni.

Ma még csak körvonalait látjuk az uj eaz 
dálkodás rendszerének, de ez a kép igen szép s 
ha most nagyjában bemutatott keretbe bele tud 
illeszkedni a gazdaközönseg és a művelődéssel 
járó igények megszaporodását modern gazdálko­
dással pótolni tudja, úgy a közjóiét mihamar 
emelkedni fog.

F* *1 kell használni a nép földszeretetét, az 
őstermeléshez való természetes hajiamat es 
ragaszkodását arra, hogy okszerűen, a modern 
eszközök, vívmányok segélyével gazdálkodjék az 
ősi, vérrel áztatott haza földjén- Hazafias köte­
lességet teljesitenek ezzel a kezdeményezéssel a 
Szegeden most tanácskozott gazdák-

Mert nemcsak meghalni kell tudni a ma 
gyárnak az ősi rögökért, hanem mindenekelőtt 
élnie kell rajta tudni, hogy aztán annál lángolob 
ban szeresse, annál inkább ragaszkodjék hozzá.

Felhívás
a magyar emberiséghez.

Felszólalok, mint ember, és mint magyar.
Van egy pusztító vész, mely áldozatait 

könyörtelenül elragadja. Ez a tüdővész, A 
rettegett ragályok, az ázsiai kholera, a keleti 
pestis nem oltanak ki annyi emberéletet, 
mint a tüdővész. Amazok ellen védekezhe­
tünk határzárokkal : ez itt táboroz közöltünk- 
Es hazá ', a szép Magyarország, az erőtel­
jes magyar faj hazája, első sorban áll azon 
országok között a statistika ‘ítélete szerint, a 
hol a tüdő vész legtöbb áldozatot követel.

Mindenkinek meg kell döbbenni erre a 
sz ra, a kinek keblében emberi és hazafiul 
szív dobog,

Mint valami éltető villámjaikra csap meg egyezerre 
Aram, mely a szemköst jövők szeméből kisugárzik 

. N I" emberi lelek mélységeiről, örvényeiről egyetlen 
lel -ha’ A ,>k intőiben hoesaú regényeket regél.

ht -v'. ember uralkodik.
Itt . • Inilv és láttórbo szorul minden az egyéni
i.i oivic, ea ezért a hatalomért ezernyi pályán 

; i diink mindnyájan rabszolgákként, akiket az élet 
■ i;,gi t ig* sodor előre, vagy söpör el.

Van ebben a küzdelembe)» valami rejtélyes vont 
eró, ami megkap ée elragad valami bűvös csál», ami
• bitje az emberek lelkét. Nem lehet szabadulni tőle 
öz-3 forr veiiiux, felkorbácsolja értéseinket, akaratot 
és nergiát sruggerül belénk ; holott a természet folsé 
gc« uyuga ma kit mell ebből a forrongó világból, és az 
örö't változatosság helyett az örök egyformaság, a hal 
h v lanság szimbólumaként jelent meg előliünk araaga 
7j: és hatalmas nagyságában.

Es én m-'gis ezerszer inkább választom ezt a 
ige fárasz.ó, idegölő életet, az édes káprázatos 

m _-ét ennek az ellentétekben gazdag, milliónyi imp 
- t kiváltó világnak. Mert érzem, hogy az ember 

-bb van az emberhez itt, és közelebb az emberi
* <gy eszméihez, melyek uj és uj alakban mo
' • k fel, a **v hátúim .- -"-<zt-"« •. esne í össze mo-

V.7 sz ösztön a megélhetés.

Évenkint százezernyi embernek, kenyér­
kereső apának, családápoló anyának, re­
ményteljes itjunak a megmentéséről van szó 
a mi magyar hazánkban.

E magasztos czél elérésére alakult a 
mellbetegek sanatoriumál felállító egyesület, 
melynek legmagasabb védnöke a mi koronás 
királyunk, a ki úgy szereti a magyar nem­
zetet, a hogy a magyar nemzet szereti ölet.

Hogy az emberbaráti ügyben én szó­
lalok fel, arra engemet Isten iránti hála 
kötelez.

Évtizedek előtt, harminc* évnél is ré­
gebben, oly nagyfokú mellbajban szenved­
tem. hogy soha egy uj tavaszt nem ígér­
hettem magamnak ; az orvosi tudomány 
minden gyógyszerét kipróbálta rajtam, két­
séges sikerrel, Es íme most, késő aggkorom 
ban, Isten kegyelméből épen, egészségben 
bírok a rám nehezült kötelességeknek megfelelni 

Minek köszönhetem én ezt ?
Isten kegyelme után a jó levegőnek. Az tett

újból emberré,
Teljes elismeréssel viseltettem az orvosi 

tudomány minden gyógyszerei és szeriuma: 
iráni, melyekkel a romboló népbetegségeket 
leküzdeni időtlen idők óta törekszenek, de 
maguk az orvosok hangoztatják, hogy mind­
azoknál behatóáubb az Istenadta tiszta leg, 
helyes táplálkozás s azon a szervezetet edző 
eljárások, melyekkel ma a san a tóriumok ban 
gyógyítják a tüdőbetegeket.

Ezt nz áldást kívánja megadni a felállí­
tandó sanatorium a szenvedő emberiségnek 
Magyarországon.

Egy nagyszerű gyógyintézet emelendő 
fővárosunk legegészségesebb részen, a budai 
hegyek szél védte völgyében, mely orvosi vé­
lemény szerint a legszerencsésebb fekvéssel 
bir.

Ezen sanatorium felállítására szükséges 
összeg előteremtésére szóllitjuk fel nemes 
érzésű közönségünket.

Én magam, ki őseimtől nem örököltem 
nagy birtokot, kin* k a szerencse nem osztott 
kincseket, ki folytonos munkám után élek : 
ezer koronával járulok a szent czél eléréséhez.

Bizton hiszem, hogy mindenki, kiben 
istenfélő, hazátszerető szív dobog, tehetsége 
szerint szerint sorakozni fog az intézmény 
létrehozóihoz.

Áldás reájuk !
Dr. Jókai Mór.

Újdonságok.
— Képviseleti közgyűlés A községi képvi­

selő testület folyó hó Idán d. e. 9 órakor köz 
gyűlést tart, a következő tárgysorozatai : 1, Az 
19UUik évi közpénztári kórház ápoidai és köz 
mivelődési alap költség előirányzatainak tárgya­
lása,

2. A Krnetz féle bolthelyiség és lakás bérbe 
adására vonatkozó bérszerződés előterjesztése.

3. A 2 k számú bazárhelyiség bérbe adá 
sára. vonatkozó bérszetződés előterjesztése.

4. A Povázsut György és Kepenyes Judit­
tal — megkötött adásvételi szerződés előterjesz. 
lése — a Cuitur alap tulajdonát képező üres 
házhelyre nézve.

f>. A Kohut György és Dnrida Erzsébet — 
az idősb Medvcgy János és a Mrsan János 
szarvasi lakosokká1, a község tulajdonát képező 
üres házhelyek iránt megkötött adásvételi szer­
ződések előterjesztése­

it A bika akol építési költségeinek az eb- 
adóból való megtérítése iránt hozandó határo­
zat.

Egyébb időközben befolyó ügyek és elöljá­
rói előterjesztések.

Gyűlés. A béké.sroogyoi általános tanítóé gyesület 
„szarvasi járáskor«*“ f. hó 17-án d. e. 9 órakor a fögymn. 
dísztermében az alábbi tárgysorozattal gyűlést tart:
1. Elnöki megnyitó, 2. Gyakorlati tanítás tartja : 
Margúcai Gyula. 3 Értekezés, tartja Glück Zsígmond.
4 indítványok.

— Nyugalomba vonult tanítók Városunk tanító 
testület ínek két érdemes veterán tag) a |vonult o 
hónap olejcn a jól megérdemelt nyugalomba. Az egyik 
Mocskónyi Ágoston, ki 4(3 évig, a másik Szí­
ri c z k y János, ki 40 évig szolgálta a tanít gyet. 
Ainily szerény, csendes de mindvégig hü, kitartó, lelkes 
volt lanitóskodásuk áldásos munkássága, olyan csendes, 
zajtalan, de mégis' a legnagyobb tiszteletet keltő a 
munkásság teréről a várva várt nyugalomba való vonu­
lásuk. Bár ez a zajtalanság nagyon jól esik az ő sze­
rénységüknek, mégis megzavarjuk azt egy perezre. 
bogy hálás köszönettel adózzunk nekik, legalább oz 
utón nem mint tai.fcrfiak, mert hiszen »sok nem szok­
ták egymás munkásságát megbecsülni és méltányolni, 
h inein mint szülök a magunk és gyermekeink nevében, 
kiknek szivi-bo a tudománynak annnyi untres magját 
ó< az erkölcsnek olyan tiszta lángját hintették el és 
oltották be. Áldja inog őket az igaz érdemet bőven 
jutalmazó Ejtek ura ; adja meg nitkik pihenésüknek 
— in é g számos — éveib n a csendes, de­
rűs aggkor minden örömét.

— A „Békésmegyei Egyetemi Ifjak Kőre,“ mely 
már hat éven át együtt h,rtolia megyénknek a fővárosi 
főiskolákra került ifjúságát, ez évre is megalakult. L 
lift 7 én tártulták meg a nagyszámban hoirattkozolt 
tagok az alakuló gyűlést, a melynek főtárgya a tisztvi­
selői kar meg választása voll. Elnök lett : Ponyiczky 
Lajos, alólunk: Szalay L>jos, főjegyző Rosenihal ho- 
rencK, jegyző : Nagy Kát oly, péntáros : Szoborónyi 
Tibor, ellenőr: Kincses Elemér, háznagy : Bánhegyi 
Géza ; választmányi tagok: Nagy Ferencz, Frcytag 
János, Szlovák Jenő és Prokopp Jenő. A tisztviselők 
i-s tagok buzgósága biztosítékot nyújt arra nézve, hogy 
a B. E- 1. K. ebben az évben is kitartással és szép 
eredménnyel fogja nemes munkáját végezni. A kör 
legközelebbi ülését október hó 21én tartja. Említeni 
érdemes, hogy a tisztvif-e1 k a bölcsé szét hallgató lö,e,gyzö 
kivételével mindannyian műegyetemi hallgatók.

— Uj segédlelkész. Koré n Pál, eogédlclkész, 
ulti Koren Pál niad békési esperes ti a a múlt licicu 
foglalta el kápláni állá-iát ntti Z v a r i n y i János 
igazgató lelkésznél őszintén kívánjuk neki, hogy uj 
állásában áldás kísérje munkásságát !

— Vásár. Tegnap kezdöJö:t városunknak őszi 
vásárja melyet a télre •■»ló bevásárlások tesznek össze» 
vasáraink közt legfontosab' &. Hogy milyen eredmény 
nyel fog lefolyni különösen iparosaink részére, előre 
meg nem jósolhatjuk, do annyit mindnyájan konstatál 
hatunk, hogy ősi szokása szerint meghozta tegnap a 
„v á s á r r u n t ó“ csőt.

— A vármegye aj képei. Ismét két képpel gaz­
dagodik vármegyénk művészi értékű portreékb.tn 
különben is gazdag disztenne. Mikor dicső emlékezetű 
királynénk gyászosz olhunyia uián emb kének áldozott 
a vármegye közönsége, elhatározta, hogy megszerzi 
annak olajba festett »rczlvpét és egy alkalommal a 
régi király képet a királyné arczképévol egyenlő méretű 
festmény nyel c eréli ki. Az ajánlatott tevő miivé x k» 
közül a vármegye vezetői V a s t a g h Györgyre, a 
nagynevű festőre bízták a képek elkészítését, ki művészi 
hecsvágygyal csakhamar megfelelt feladatán ik. *a kőt 
óriási méretű pompás, arsnykerotbe foglalt kép nemrég 
megérkezett a vármegyéhez és inár fel is illesztetett a 
díszteremben, hol az elnöki szék mögött, a két ajtó 
közötti falat teljesen elfoglalja. A képek külső 
díszénél nagyold» azok művészi sikere és értéke, mely 
méltán ragadja mog a laikust és mii ért öt egyaránt és 
amely uj babért tűz alkotójuk eddigi nagy sikereihez.
A képek leleplezési ünnepélye az október hó lfiin 
tartandó rendes közgyűlésén fog végbemenui, amikor 
az ünnepi beszédet dr. Fábry Sándor alispán, a kiváló 
szónok mondja, a ki az ünnepélyre a következő külön 
meghívóval hivia meg a vármegye közönségét : Békés- 
vármegye törvényhatósági bizottsága <) császári és 
apostoli királyi Felsége, koronás királyunk és 
megdicsöüit királynénk arczképónok a vármegye ta­
nácskozási terme száméra való megfestését határozta 
el. E határozat folytán a képek id. Vastagli György 
festőművész által elkészíttetvén, az ik loleplevési ünne­
pélye a folyó hó Hé ra egybehívott törvényhatósági 
közgyűlésen, a napi rend előtt fog megtartatni. Ez 
ünnepélyre a vármegye nagyérdemű közönségét tiszte­
lettel meghívom. Gyulán, 1899. évi okióbor hó 3 áu 
Dr. Fábry Sándor alispán,

Tisztviselők fizet'« javítása. A s°k kérelmek­
nek, panasznak, mivel az ál'ami tisztviselők" he'yzotük 
javítására a minisztériumhoz fordullak, úgy látszik lösz

fogánál
eebb j| 
ve fizet 
a tizen 
140 ftj 
egyniil 
termésj 
addig
A pótl|



fogan Htja, fia nem ia oly formán, mint kívánják. A ki­
sebb javadftlraaz4»u tisztviselők már a jövő évtől kezd­
ve fizetési pótlékban részesülnek. Ez a fizetési pótlék 
a tizenöt:ycdik rangosztályba» 120 forint, a tizedik 
140 frt 9 a kilencaedikben 160 frt lesz. Erre a czélra 
egymillió báromsaázezer frt szükséges. Est a pótlékot 
természetesen a nyugdíjba nem ssámitják be s csak 
addig lesz, inig a fizetéseket arányosan nem rendelik.
A pótlék minden negyedévben esedékes.

— Az erélyes miniszter. Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter országos kőrútjából a szívélyes 
fogadtatás emlékein kívül sok érdekes upasstalatot vitt 
magával, különösen abban a tekintetben, bogy mikóp 
ját.zák ki a törvényeket. Erről tanúskodik legújabb 
undelete, a melvbeu rámutat arra az állapotra, hogy 
az első okú ipari,a.óságvk némely helyek cu előre érte 
sitik a -vár és ipartelepeket a hatósági vizsgálatról, s 
ezek ttermészetesen a tólsaúíolt munkáslakásokból cltá 
v.,,'itj.ik a felesleges munkásokat, mikor aztán a ható 
ság mvgvizBgi'j * a munkásokat, természetű», hogy nem 
la á; túitMÍfoli lakást, miért csak éppen annyit hagynak 
ott, a mennyi =ziuad. A visegálat után aztán újra bo 
gyömöszölik a sok munkást egy helyre a pusztul az 
emberanyag. Kijelenti a miniszter, hogy jövőre az 
ily előre értesítés tilos v ha megtörténik, ezt ő hiva 
tali titok megsértésének lógja tekinteni a szigorúan 
megbünteti azt a tisztviselőt, a ki ez ellen vél. A iná 
tik kilógó** a miaiaatvi'ick a vasárnapi múukasatiuet 
megszegése ellen van. Vidéken nem respektálják a tör 
vényt s b.zony megrgegik a munkaszüneti t. A min.szter 
felelős»-.': toszi ezért a hatósá jókat s elrendeli, hogy e 
tekintetben is szigorral éa orélylycl járjanak el.

— Közigazgatási bejárás (leint Oyula csákói 
birtokos által U-áxó pumáról Kondorosig épült ke»- 
kényv.igányu m-z-i v».ut mü.zaki és rendőri bejárát,;* 
október hó 4 éu ti.rmlolt meg dr. Fkbbry Sándor alis­
pán vezetésével. t.i bejárás eredtnényo alapján nyomban 
lile-atiu az engedélyt a vasul üzembe helyezésére.

Fortuna otthona. Az o»ztálysor»jáiék utolsó huzá 
sán a 600,(J00 koiuiiés (utalom nyeruineny a rondki 
vili Szerencs,is é> inruevee (iaedicko A. íugyii, tód éjében 
(Budapest, Kos utli L jvs uleza 17.) vásárolt U2ÖŰ1 
számú sorsjegyre esett. Ezvu lőelAiusitó kifizetett már 
vevőinek egy 400,(lO<> k-ronás lőnyert ményt kétszer 
1ÜO.I.XX) sor. iá* íui.yereinéiiyt, háioinsaor 00,000 koro 
„ás iuayvryn nyt. 1 oaatályu sorsjegyek ezen szeren 
esés fő< lárusilóiiál már unit kaphatók.

Osztálysorsjáték a banküzletről régóta moggyö- 
1;, reze I eg. sz .»r vllogullságot szűnt eleit meg. Hiszen 
a nagy kőzónsttgnvk igazában Csak most volt rá .alkal 
ma, hogy az üzletnek vzzol a nemével is megismerked 
jen és meggyőz,idjön róla, hogy » bankár is a kit M 
osztály - lejátvkkiilönben főolárusilónak nevez, a leg-ii- 
gordbb kik.ismeretess,g;cl viszi az üzleteit. Az isme

reteszé lett nagy főelárusitók közt Lukács Vilmos 
(V. Fürdő utcza 10) csakhamar 5» legnépszerűbb lett. 
Abszolút megbízhatósága és üzleti előzékenysége a régi 
jeles sorsolási saakembert a közönséggel is mogkodvcl- 
tették, úgy hogy ai ö föelárusitó üzletéből való osztály 
sorsjegyeknek bizonyos nimbmuk van. Lukács Vilmos 
féle osztálysorsjegyeket keresnek azok a kik az osetály 
sorsjegynek nyerő valószínűségét fokozni akarják. Most 
is nagy lest a keleudőeé ;tik, hogy piaczva kerülnek az 
V. osztálysorsiáték első osztályának sorsjegyei. Az uj 
sorsjáték nagyérdekü játékterve ozu Ital is ötvenezer 
nyereményt biztosit a sonjogyok tulajdonosainak, s o 
nyeremónyok között egész sor olyan vau, a mely a »zó 
szoros értelmében vagyonos emberré teszi a megnyerőjét.

Irodalom.
Kelet befolyása Görögországra. Sokan és sokat

Írlak már kelet befolyásáról a g »rög műveltségre, bo- 
liasotn volt nagyobb ez a hatás, mint AKxandros h«lá 
Iákor. Világos magyarázata van ennek a hős Vviér nagy 
hadjárataiban. Halála után átalakult az egész görög 
nemzeti szellem. A görög vallás alapjai gondolkodó 
és nem gondolkodó emberekben egyaránt közel vol'ak 
már az összeomláshoz, Demetrius Poliorkotee istenit* so 
bizonyítja ezt lógsz, mbetünöLben. Irodaim Jag c bom­
lás Euetneros (f 207) munkájában nyilatkozik legelő­
ször, a ki szerint a görög istenek, maga Zeus is, volta 
kép. n régen élt emberek, nagy hódítók, vagy az cin- 
beriség nagy jótévöi, kiket a közfelfogás csak később 
tett meg nemzeti istenekké. Eiu-meros o tanai nem a 
műveletlen uéptömog boldogitására voltak, azt c-iak 
Vt'gképeii megfosztották naiv hitétől, a nélkül hogy biz 
tosabb támaszt adtak volna nek", hanem nagyon hasz­
nára váltak a motiarvháknak, üik e szerint ugyanazon 
a jogon lehettek isten, k, mint maga Zeus. A köznép 
Így egyre jobban átadta magát a már addig is nagyon 
divatos, és a növekedő keleti befolyás utján must még 
inkább elterjedő keleti szórtan ásóit utk ; a kis-ázsiai 
városokban tormaozerü keverék vallás vált uralkodóvá. 
A külőmbözö vallásik és műveltségek o találkozásáról 
és kölcsönös hatásáról igen érdekesen ir a Nagy K'-pcs 
Világtörténet must megjelent 40 füzete, in miig szem 
előtt tartva a néprajzi és nrppsychologiai városokat. A 
görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyoiulay Gyula 
akadémikus. Egy egy kötőt ára diszos l'élbőrköiéshen 
8 frt; füzotonként is kapható 30 krjával. Megjeleli min 
den héten így füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Test 
vérek, Írod. Int. Rt. Budapest, Vili., Cllüi-ut 18.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján.

Felelős szerkesztő: SZIKES ANTAL.
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Pályázati hirdetmény.
Békésvármegye szarvasi járásához tartozó 

Öcsöd nagyközségben részint újonnan történt 
szervezés részint lemondás folytán a következő 
állások kerülnek választás útján betöltés alá :

egy segadjegyzöi (anyakönyvvezető helyet­
tesi) állás évi 500 frt fizetéssel ;

három irnoki állás egyenként 300 frt 400 
frt és 500 fit évi fizetéssel ;

egy iktatói állás 400 frt évi fizetéssel, 
Fölhívom mindazokat, akik ezen állások 

valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen fölszerelt folyamodványaikat hozzám 
f. é. október hó 24 ig beadják.

A választás f. évi október hó 25-ikón d. 
e 10 órakor fog Öcsöd község képviselő tes­
tületé által megejtetni.

Szarvas 1899 szeptember 30-án.

KRCSMARIK,
főszolgabíró.
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Egy udvari szoba haszon­

bérbe kiadó bővebb felvilágosítást 

nyújt

Tájber J G. Szarvason

Ugyanott egy jó nevelésű fiú ta 

noneznak felvétetik.
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A dijak rendkívül mérsékellek X

«Lóik ís szmarkík Utasa.*
Q.X magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mir. Q

szövet k«**ei. Q
9 Budapest VII kér Erzsébet körút 27. q
9 biztosításokat eUogad lovak és szarvasmai g 
l^hak e hullása következtében beállott káré - 
9*tek megtérítésére
O Kariérilés igénye fennáll, ha közönséges 
U vagy járványos betegségekben vagy baleset 
ötolytá I pusziul el az állat, továbbá ha kénx 
Q szervágás rend, ítélik el.
O Az intézet élén állanak a következő föld
9 birtokosok : báró Stojauovics György, eln<>k|
9 báró Ambrózy Gyula, gróf Bethlen Báláz| 
ßcs és kir. kamarás, orsr.gy. képviselő, di.( 
gB -dv László orsz.képviselő, ChernélGyoig> ^ 
öcs. és kir kamarás, orsz. képviselő, baró( 
ß Jósika Gábor. cs. és kir. kamarás, orsz. kep(
9 viselő, gróf Korniss Károly, főrendiházi tag.,
9 báró Nyári Béla cs. és kir. kamarás, gro^
9 Ráday Gedeon, dr. Simay Aladár, a Magy 
9ug,ár és járadékban* r. t gazd. tanácsosa,
9 dr Tetélleni Árpád ügyvéd, Tahy István, cs.^
9 és kir. kamarás, Pestm. gazd. egyl. alelnoke 
9 ZaleszKi Jenő, dr. Pajor Ignác* vezérigazgató. ^ 
8 Felvilágosítással ^zivesen szolgai az igaz jg
5 gatóság és Holécy, Réthy S. utóda g
X Szarvason. JÉ
It A dijak rendkívül mérsékeltek^ jg
$«***KOOOOOOOO******
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Köszönetnyilvánítás.
Ő Fensége Salvator Lipót főherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbeslárú-gyár.
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherczeg rendkívül meg van elé­

gedve az asbesltalppal bélelt czipőkkel. Ö Fensége hosszabb gyalog kiránduláson 
használta e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönsé­
ges czipőknél. Küldök egy pár vadász czipői, hogy annak a mintájára készítsenek
másikat asbeslttlpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s azlán küldjék ide.

IEi»z«iik, hogy c vadász czipftk ép oly jók lesznek és ép oly meglele- 
Idk. »mint megfelelők voltak a szalonezipők. „ . , . .

Zágráb, 1898. ju ius hó 8-án. K R A H L, huszarkapitany.
Magyarország volt ministerelnöke, a közigazgatási bitóság elnöke, a követke­

zőket írja :
Tisztelt Doktor ur !

Az asbestbetétü c/ipők 
megszűnt minden láblájásotn, 
orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én

kitünöeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok ; 
úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további

tisztelő hive
WEKERLE SÁNDOR

Xe viseljünk a l»r. llögyes léle asbeslhélés uélkill.-------

Nincs többé lábfájás]
sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem barkeményedés, sem lábdaganat, sem labégés
Rövid idei vitelé után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét Dr. Hőgyes-féle 

az egész világon szabadalmazott asbestlalj,belessel latia el.
Kettösvastagságú 1 frt 20 kr. egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr,

gyermekeknek fele.
At asbwtl.lpbélés kUllntogót l««iol.b.n l.ia.onyilj., bofiy . c. 6a kir. keres had,cra:n=k

é! * “'^klE^SÍ úSénrf vag, “piu^lbUgaa beküldi,0 melle,,. FeMUgosiUwk, 

nrosncctusok cs köszönetnyilvánítások ingyen.
1 ‘ TDonteladúknak megfelelő rengedmény. . , ,«

Altalanos asbestárú-gyár beteti-tarsasag, Budapest VI. szív utcza 8.
Egyedüli elárusító raktár Békcsmegyébcn Blau Béla divatáru kerekedő B.-Lsabau.
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badalma^ol^Os^tá^ysorsjóték'(V^'s o°^s j*T t^é kjV^oszfályára £ólü“sorejég^ke" felüfvLgáltikAzók a‘főeíírusitóknak dárus'tas “gcí'kiadattak.

AM agy a r Kir á?Í i Pénzügyminisztérium által jóváhagyóit sorsolási terv itt következik :

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve
100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.Ötödik Sorsjáték.

Első osztály 
Betét 12 korona.

Hnzás : 1899. november 16 és 17.

Második 
Betét 20

ITuzAs : 1899. decz

osztály
korona.
.-mher 13 és 14.

Harmadik osztály 
Betét 32 korona.

Húzás : 1900 január 9., 10 és 11.

Nyeremény

3000

a

„ 2000 
* 1000 
, 500
. 300
„ 10J

40
ny Kor.

Korona
60000
2OJ00
10000

5000
6000
5000
4000
9000
5000

1160U0
240000

Nyeremény

3000
2000
1010
500
300

80

Korona
70000
25000
10000
6000
9000

10000
8000

10000
»18000

312000
4000 ny Kor. 477000

Nyeremény
a

10C01
5000
2000
1000
600
130

Korona 
80000 
30000 
20000 
15000 
30000 
25000 
16000 
10000 
35000 

6 7000

Lefagyott nyeremény szerencsés esetlen
Korona

I1
5000 ny Kor. 898000

Negyedik osztály
Betét 40 korona

Huzár : 1900 január 31 és február 1.

Ötödik osztály 
Betét 32 korona

Húzás : 1900 február 21 és 22.

3900

10000
5000
2000
1000
500
170

40u0 ny Kor.

Korona
90000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
35000

663000
934000

10000
6000
2000
1000
500
200

Korona 
100000 
30000 
20000 
15000 
300« >0 
25000 
16000 
10000 
35 00 

780000
4000 ny Kor. 1061000

Hatodik osztály 
Betét 24 korona

Húzás : 1900 tnárczius 14-»öl április 10 ig.

(Egy Millió)
Kkor

2 « /

00 N

600000
400000
200000
100000
60000
40000
30000
20000
1UO00
5000
2000
1000
500
200

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60(?00

200000
250000
800000
720000
500000

5560000
30,000 nyerem, 

és jut. Kor. 9 550.0o0

Az I. osztály húzása 1899 évi november 16 és 17én lesz. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjrgyző j vlenléjében 
nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. — Soisjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Őszlálysorsjálék valamennyi elárusító.nal kaphatók.

Budapest, 1899 évi október hó 15 én
MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJATÉK IGAZGATÓSÁGA 

Lónyay. Hazay.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

JMddházy ^ítloq temetlfözcsi vaZZaZaéa ^zavvasoTi

elvállal mindenféle temetéseket — vidéken Í8 — és pedig ^ legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

(j) Raktáron tart dús válasz- 
X tékban : érez és fakoporsó- ( 

kát, továbbá mindenféle ^ 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

n £-■
(l\ A gyászeset megtörténtével, 

X a hozzátartozók bármi mó- 
dón tett értesítésre — vidékre 

^ is — a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsök I frttöl feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 írttól feljebb, 
nagyoknak két méter nagyságban 35 frttöl feljebb.

A Nádházy ,,Temetkezési Vállalata' a legcsekélyebb megrendelésnél is
gyors és pontos kiszolgálást biztosit

Kiváló tisztelettel :
Nádházy János.

Valamint érez koszorúk.
Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1899.
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